

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS:

En la 1.ª plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo
10. En la 3.ª 6 abajamos id. id. En la 4.ª 3 céntimos id. id.
Remitidos, esquelas, etc., á precios convencionales.
Redacción y Administración, P. Pescadores 16.

Sábado 11 de Diciembre de 1897

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Castellón: 0'75 peseta al mes.
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 444

LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA IGUAL MARÍ
VIUDA DE DON TOMAS MIRALLES

Falleció á las cuatro y media de la madrugada del 5 del actual
á los 85 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SCS. SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hijos, hijos políticos,
primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos tan
triste noticia, suplican por caridad la asistencia al Santo Novena-
rio de Misa á las OCHO de la mañana y Rosario á las SEIS de la
tarde, que en sufragio del alma de la finada se celebrará los días 10
al 18 del corriente mes en la Capilla de la Comunión de la Iglesia
de Santa María.
No se reparten esquelas.

¿Que se levantan!!!

En las columnas de *El Regional* no pasaran los límites de esta provincia, en donde todos los políticos ven si se levantan ó acuestan los listos y de donde viene y adonde el cosí, sería ociosa la labor encajada á dejar en su punto los pelis y temores de los levantamientos listos que improvisa el cosí. obrado visibles son la contrariedad y mal humor que gasta el colega fiero desde la venida de los fusio-

tas al poder, y esta razón sola, es en qué consisten sus... errores. No saben todos que su mal nace de osidad, á que forzosamente le ha denado el último cambio de po-

ca. Las, como los que no han sufrido minaciones de treinta años, por conocedores de las artes y trazas tieras, pudieran tragar las ruedas molino que dentro de la provincia pasan, hemos por compasión, de arles que se guarden de dar cré- al bí carlista que *El Regional* grita; que pudieran caer en las mentiro- redes electorales del cosí, el cual hallarse unos cuantos lustros en poder y desconocer la adversidad tica, hace de una manera pésima papel de oposición. Esta fracción es aquella de quien se que lo mismo gritaba «abajo los bones» que «viva Alfonso XII»; es ella de quien se escribió «la Repú- a tuvo su adhesión, Amadeo su ético entusiasmo, la interinidad simpatías y la guerra civil sus vechos». Es aquella de cuyos hom- se llegó á estampar lo siguiente: «otros que habeis sido progresis y vendisteis á Espartero, resellados

y os hicisteis revolucionarios, radicales y engañásteis á Amadeo. demócratas y os fulsteis con Serrano, hoy os deéis alfonsinos ¿con quién iréis mañana? En una palabra, estáis siempre en la cocina de todos los gobiernos y más que políticos sois marmitones ó cata-caldos.»

Este cosí, que hoy no guisa en la cocina del gobierno liberal, y que por esta circunstancia se encuentra mal-humorado es el que grita y gritará repetidas veces, como ya lo anuncia, «vergüenza y escándalo; los carlistas dominan en la provincia.»

De manera que por sistema amon-tonará palabras gruesas, palabras retumbantes, palabras tremebundas que atronarán los espacios y han de infundir pavor en el ánimo de Sancho.

Pero los que hemos pasado ya,—en la lectura del Quijote—del capítulo XX y estamos al otro lado de los batanes, no nos espanta el miedo; porque tenemos sabido qué golpear es el de los mazos y qué vocoar el del cosí; ya sabemos que no ha nacido este, por que- rer del cielo, para resucitar los vale- rosos hechos de los de la Tabla Redonda, ni de los doce Pares de Francia y Nueve de la Fama; y como los de casa, ó sea los de la provincia, sabemos qué cosa sean batanes cosieros no nos mete miedo su ruido, y con la boca llena de risa y aun soltando la presa (como Sancho hizo despues de conocer la causa del horrisono y espantable ruido de que fué víctima) nos apretamos las hijadas con los pu- ños por no reventar riendo.

En prueba de lo que decimos vamos á copiar unos parralitos del se- manario *Don Cristóbal*, que darán idea del miedo que aquí levanta el estruen- do de los batanes cosieros con lo de la preponderancia carlista:

Dice el *Duende* con evidentes señales de reventar de risa.

«Que se levantan.

¡Jesús qué miedo!

¡Que se levantan! Es decir, que ya no quieren estar echados.

«Ganas de palique que tienen algunos; ganas de que se hable de ellos, otros,

Porque, vamos ¿el que está atacado de parálisis cómo ha de levantarse?

Y hay quien cuenta las boinas que ve al cabo del día, y otros que miran la cara de todos los forasteros que van hacia la plaza de la Paz. Y con estos temores y estás suspicacias va creciendo la bola de nieve...

Por estas señales toda la chiquille- ría de Castellón debe de estar á dos dedos de formar en el *requeté*, ¡pues no sé si se ven boinas en las cabecitas de las frescachonas caras, á la salida de cualquier colegio!

¡Que se levantan! Ya lo creo que se levantan: todos los días. Y aun siempre que están sentados.»

Con seriedad trata el periódico car- lista de la localidad el punto, y dice:

«Y *El Regional*, órgano del partido cosiero, que antaño y ogaño ha favorecido á los carlistas que le han servido de dóciles instrumentos de su desmedida ambición, aun cuando hayan hecho público alarde de sus ideas, tira la piedra y esconde la mano dejando que *El Clamor* y *La Epoca* le saquen las castañas del fuego y hagan creer al mundo entero que nuestra provincia es un volcán que amenaza arrojar lava por todos sus cráteres en el momento menos pensado si se tiene la más pequeña consideración con los carlistas fieles y leales que no se han dejado seducir por los cantos de sirena con que pretendía atraerles.

Y de las columnas de *El Clamor* á las de *La Epoca* y de las de ésta á las de *El Regional* van y vienen un sinnúmero de paparruchas cuya monstruosidad nos evita el trabajo de desmentirlas.»

Y mas adelante: «Ignora, acaso, *El Regional* que el apoyo que el partido fusionista prestó á los carlistas en su anterior domina- ción, no fué nada en comparación de lo que por ellos hizo en otras ocasio- nes el bando de que es órgano?»

¿No recuerda *El Regional* que fué en tiempo de dominación cosiera cuando en el distrito de Albocácer había 14 alcaldes carlistas, 14 jueces municipa- les carlistas y 14 fiscales municipales carlistas, y tenía por jefe como ahora lo tiene al que lo había sido del parti- do carlista, y vejaba y oprimía, como solo el cosí sabe hacerlo, á los libera- les del distrito porque eran los me- nos?

¿No dió el acta de diputado provin- cial por el distrito de Morella al señor Altava, que lo había sido antes con la significación de carlista y que despues para poder á sus anchas satisfacer sus sentimientos de venganza y fusti- gar duramente y sin piedad á sus ene- migos políticos, se hizo cosiero?

¿No fué el cosí el que hizo se nom- brará de Real orden alcaldes de More- lla á muchos carlistas, entre ellos á don Luis Guimerá?

¿No ha sido el mismo cosí el que ha consentido se nombrará al actual al- calde de Morella don Jaime Zaporta, republicano furibundo?

Y para acabar ¿no ha sido el cosí el que en infinidad de pueblos apoya á los carlistas porque, solo con sus votos puede triunfar en las elecciones?»

Segorbe por ejemplo ¿eh?

¿Para qué mas? Basta con lo espua- to para probar que en el fondo del asunto palpita una cuestión electoral, transitoria y otra de ambición de mando, ¡permanente, por parte del cosí.

Y chille *El Regional* y remueva en los cajetines las letras más gordas que hubiere, que la mona, por más disfraces, mona se queda.

Y el tiempo de los micos, pasaron, caro colega.

Para no volver.

Como la golondrina del canto.

MISCELANEA

Dice «*El Regional*» que no tenemos una sola palabra para defender al Gobernador y á sus amigos *de lo que dijo* en el número del jueves.

¿De lo que dijo en el número del jueves? ¿Y por qué hemos de defenderles de lo que dijo? ¿Por que al colega le vino en gusto decirlo?

Puede «*El Regional*» decir lo que le venga en gana: que una cosa es lo que dice y otra los actos de nuestras autoridades y amigos. Estos actos, por correctos no necesi- tan defensa y aquellos ataques por inte- sados no la merecen.

La broma del carlismo puede darla á los chinos. Nosotros no debemos seguirla, pues que no hay ilusión ya que podemos decirle en verdad «te conocemos, mascarita.»

¿No escribe «no hay otro remedio que morderse los puños y cogerse la cara para que no caiga de vergüenza, si es que de esta materia colorada, etc.?»

¿Qué más quiere?

Morderse los puños y *cogerse* la cara (con los puños mordidos?) y decir que la ver- güenza es una materia de color ¿no le basta?

¿Quiere que le demos ocasión para que diga mayores disparates?

**

¿No escribe «Se dice que el pacto entre carlistas y fusionistas se ha hecho...» y también para «que el contubernio sea más monstruoso tenemos que añadirle un nuevo factor: el factor de la moralidad?»

¿Qué más quiere?

¿No le es bastante el manejar á su antojo los factores que mejor le cuadran y hacer productos con tres de ellos, cosa nunca vista hasta de ahora?

**

¿No empieza un suelto con este párrafo «Quizá llame la atención de nuestro colega el DIARIO el que nos ocupemos de sus amigos.» y después de tenernos lástima concluye con este otro «A quien autoriza esas vergüenzas bien puede hacérselas el HONOR del DESPRECIO?»

¿Pues qué más quiere?

¿Si aquí no queda títere con cabezal

¿Ni la gramática, ni la lógica, ni el honor del desprecio?

¿Ah, «Regional» de nuestros pecados, nunca creímos que había de hacer tal mella en el *cosi* el alejamiento del poder!

**

Y ahora á «El Clamor» que secunda cuanto publica «El Regional.»

Y para que se entere también el *cosi*, aunque rabie.

Aquí no hay otro que mande que el partido liberal.

¿Hemos dicho algo?

Además ¿no dice «El Regional» que todos los diputados han de ser liberales?

Pues compagine esto con la preponderancia de los carlistas y con la lógica, si es que puede y.... *me río yo de la hija de la cacharrería.*

El «Heraldo» se queja porque los sepultureros no cobran al corriente sus modestos haberes.

Y muy formalote dice, que estamos como cincuenta años atrás, esto es, que no se ha aumentado el personal del cementerio y eso que hay dos funerarias.

Claro; y dos funerarias llevarán más número de *cadáveres difuntos* que una.

Y la gente, para dar faena á dichas dos empresas se muere más, queremos decir, más amenudo; tampoco, vamos, que no sabemos decirlo.

CRÓNICA

A NUESTROS ABONADOS

Próximo á finalizar el año y siendo de absoluta necesidad normalizar la administración del DIARIO, algún tanto embrollada por la morosidad en el pago observada por algunos de nuestros abonados, rogamos á estos se sirvan ponerse al corriente en sus atrasos, pues de lo contrario nos veremos en la sensible necesidad de darles de baja en la suscripción, desde 1.º de Enero.

Hemos procurado averiguar lo que hubiera de cierto en la especie de denuncia que

El Regional del miércoles hace referente á la asistencia á los juicios orales de los representantes del Ministerio Fiscal en esta Audiencia provincial, y con efecto, lo único que hay de cierto en todo lo que nuestro colega *El Regional* dice es, que en tanto que esos mismos individuos del Ministerio público á los que hoy moteja y censura, vinieron á favorecer con sus pretensiones é informes, cumpliendo con sus deberes y ateniéndose al precepto de la ley, los intereses del partido de que *El Regional* es órgano, merecieron los plácemes y las más deferentes atenciones de *El Regional* y sus amigos; mientras que hoy porque, cumpliendo del mismo modo con su deber, esos funcionarios atentos solo al precepto de la ley y sin tener para nada en cuenta si con sus informes y pretensiones favorecían ó perjudicaban los intereses políticos que *El Regional* representa, han lastimado alguno ó algunos de esos intereses, no solo esos mismos funcionarios, no merecen ya los plácemes que *El Regional* y sus amigos les prodigaban, sino que solo acreedores les considera en censuras tan infundadas, como las que basa en hechos que hemos por nosotros mismos podido comprobar que son completamente falsos.

Los sustitutos del Ministerio Fiscal en esta Audiencia solo han asistido á alguno de los pocos juicios que correspondían al Fiscal, durante la licencia que ha disfrutado y enfermedad que ha padecido. El Teniente fiscal ha asistido á todos los que le correspondía y á la mayor parte de los del Fiscal, y si los sustitutos han informado en algunos de los juicios celebrados durante la ausencia y enfermedad del Fiscal, ha sido porque aparte de permitirlo la ley, el Teniente estaba actuando como Juez instructor en un expediente que se formaba en depuración de ciertas faltas atribuidas á determinado funcionario. Y nadie mejor que el Director de *El Regional* sabe que el Teniente fiscal todos, absolutamente todos los días, se presenta en la Audiencia y asiste á su despacho, y que es falsa, á sabiendas, la censura, que envolviendo denuncia, dirige contra los mismos funcionarios á quienes, aun no hace mucho tiempo, batía palmas. ¡Fuerza de la ceguera política, á lo que obligas!

También de nuestras overiguaciones ha resultado falso, eso del conflicto del martes. El Teniente fiscal asistió ese día como todos lo hace, á su despacho en la Audiencia, siendo por consiguiente falso que se le buscara, ni se presentara allí por casualidad; y allí, en presencia de algún amigo político del Director de *El Regional*, tuvo aviso el Teniente fiscal que el representante de aquel Ministerio, que tenía que informar en los dos juicios que se iban á celebrar, no podía asistir, pidió las causas, las estudió y entró en Sala, lamentándose en efecto de que antes no se le hubiera participado tal novedad.

Esto es todo lo que hemos podido saber y lo que resulta cierto de nuestras investigaciones; y seguramente que *El Regional* rectificará, volviendo por su seriedad, otra vez comprometida por sus ciegos afanes políticos. Tenga memoria y aprenda.

Anteayer, en el expreso de Valencia, llegó á esta ciudad acompañado de sus ayudantes el comandante general de la primera división del tercer cuerpo de ejército, general de división don Federico Alonso Gasco y Labedan.

A recibir al ilustre viajero salieron á la estación una comisión del Ayuntamiento de

esta capital, el general gobernador militar y todos los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición franco de servicio.

En la misma tarde, á las cuatro, el bizarro general revistó la fuerza de Otumba en el cuartel de San Francisco, quedando satisfecho de su estado, según nuestras noticias. Por la noche presenció, desde una platea, la función del Teatro Principal.

Al día siguiente, ayer, regresó á Valencia en el tren mixto de las diez de la mañana, siendo despedido en la estación con las mismas muestras de respeto y afecto con que había sido recibido.

Por la esquila que figura en la primera plana de este número habrán venido en conocimiento muchos lectores de que las misas y rosarios por el descanso eterno de la bondadosa señora doña Josefa Igual Mari madre de nuestros estimados amigos don Vicente y don Tomás Miralles, se están celebrando estos días en la Santa Iglesia parroquial de esta ciudad.

Conocido el general afecto con que la sociedad castellanense distinguía á la finada, y guarda aun á su distinguida familia, podíamos creernos escusados de noticiar que á dichos actos religiosos asiste considerable número de fieles.

La concentración de los reclutas de la Península, islas Baleares y Canarias correspondientes al reemplazo del año corriente, se ha fijado para el día 18 del actual.

En el cuadro de la distribución vemos, por lo que afecta á esta zona, que Castellón dará 285 hombres al regimiento de infantería de Almansa, 111 al batallón cazadores de Figueras y 4 al primer regimiento de artillería montada.

El regimiento de Otumba, cuyo segundo batallón guarnece esta provincia se nutrirá con 260 hombres que le dará la zona de Albacete.

Se han recibido ya en la comandancia general de este cuerpo de ejército la real orden disponiendo que los reclutas del cupo de Ultramar que se hallan en los cuerpos recibiendo la instrucción militar sean dados de baja en ellos el día 15 del actual, y vuelvan á sus casas con licencia ilimitada.

A la esquisita amabilidad de nuestro buen amigo don Enrique Garcia Bravo, presidente del Círculo católico de Obreros, debemos un billete de invitación para la velada lírico dramática que en honor de María Inmaculada celebrará dicha sociedad en la noche de mañana.

El programa fijado á la espresada fiesta es en extremo interesante. Seguramente que los espaciosos salones del domicilio social no serán suficientes á contener á las familias que á ella concurrirán.

¡Bien haya la sociedad que proporciona funciones tan cultas y edificantes á sus abonados!

Para primero de año anúnciase la conversión en diario de un colega bisemanal y la aparición de dos nuevos.

Ya verán ustedes como luego viene el tío Paco con la rebaja.

El correo de Barcelona del lunes por la tarde conduca con dirección á Valencia dos soldados procedentes de Filipinas, recién desembarcados en la capital catalana. Como muchos de esos infelices soldados que regre-

san á la madre Patria, estos dos de que hablamos venían gravemente enfermos.

Acaso no lo estuvieran tanto al embarcar en el Archipiélago, acaso no fuera el estado tan desesperado al salir de Barcelona, porque no hay duda que las molestias del viaje y el brusco cambio de clima influirían mucho para agravarlo, pero es lo cierto que uno de ellos, de nombre Francisco Cobo Navarro, natural de Pizarra (Málaga) falleció durante el viaje cerca ya de la estación del ferrocarril.

A la llegada del tren á esta capital, desenganchó el coche de segunda en el que venían y se depositó el cadáver del desgraciado Cobo en una sala, hasta que se dispuso el traslado al hospital. El otro soldado, Angel de la Peña Escalona, de Alias (Caceres) afectóse tanto del fallecimiento de su compañero, que agravándose el padecimiento que sufría, hizo temer por su vida. Trasladado también al Santo establecimiento, sigue allí bastante mejorado.

El entierro del infortunado que había ido su vida por la Patria, verificóse en la tarde del miércoles, y como no podía menos suceder, dados los humanos sentimientos de esta noble ciudad, alcanzó gran solemnidad, de que hemos de enorgullecernos los hijos del país.

Presidieronlo los señores gobernador civil y militar, el alcalde, el arcipreste y delegado de la Cruz Roja. Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por los señores Ten y Villagrasa en representación de la citada humanitaria asociación, por el capitán de Otumba señor Cuadros y el primer teniente de la Guardia civil señor Gil en la del ejército y en la de la presea por los señores directores del *Heraldo* y del *Diario*.

A la presidencia seguían el estandarte de la Cruz Roja y sinnúmero de jefes y oficiales de todas armas, confundidos con buen golpe de personas de todas las clases sociales de Castellón, en número que no llega hace ascender á mil quinientos.

Otro soldado de Ultramar, también regresado por enfermo, que está ya hace algún tiempo en esta ciudad, por ser natural de ella, falleció anteayer en el hospital. Llamábase este otro víctima del deber don Gaudi Marco.

Parecido al de el otro fué el entierro de este: verificado en la tarde de ayer. Únicamente se distinguieron en que en este, por la circunstancia de no ser ayer día festivo faltó buena parte del elemento popular ocupado en su ordinario trabajo.

Los gastos ocurridos por estas tristes ceremonias han sido costeados: el del infortunado Cobo por la benéfica asociación de la Cruz Roja, cuyo subdelegado nuestro estimado amigo don Francisco Canós, con celo y actividad que le enaltece en sumo grado efectuó; y el de el otro desgraciado por el benemérito batallón de Otumba, en cuyo cuerpo figuraba como adscrito el finado desde su vuelta de la isla de Cuba.

¡Dios haya acogido en su Santo regazo alma de estos dos ignorados héroes, víctimas del deber militar!

Son varias las personas á quienes hemos oído lamentarse de que no han podido pagar el tributo de acompañar á la última morada los cadáveres de los dos soldados de Ultramar, enterrados en las tardes de ayer y en la del miércoles, por la sencilla razón de ignorar que hubieran de verificarse.

Ciertamente que es sensible que esto

ra, por lo cual nos permitimos quien corresponda, que en caso de que haya de repetirse hacerlo saber con más amplitud al efecto de anuncios fijados de recreo, cuando menudee.

También hemos oído que contra la compañía de los Norte, por no haber avisado el tren del martes el cadáver de Cobo y su compañero enfermo así que aquel falleció antes pesa, según se cuenta.

Si el aviso hubiera llegado por telégrafo, según debía el tiempo que el tren invierte desde Oropesa á Castellón suficiente para preparar las que no pareciera que en esta época la caridad y el patriotismo se han verificado los dos en otro lugar hablamos, ha echado faltas del servicio ó prensa.

La empresa del teatro otro abono por diez funciones mas condiciones que los anteriores. Para esta noche se anuncia «popa», extreno (verdad) de y «El mundo comedia és ó e Alonso».

Aquellos de nuestros colegas amigos ó conocidos de nuestro al leer en los diarios valencianos de haber sido nombrado inspección de Valencia un señor primer apellido, creyeron que era nuestro compañero, han de su error al ver que el fundador de la tomado anteayer posesión según ha dicho aquella persona amigo sigue aún al frente de la

Lo ocurrido ha sido similitud coincidencia de nombre y apellido.

No tenemos tiempo ni humor de cosas del teatro Principal lo merece tampoco lo ocurrido semana.

Como novedad no recordamos *reprise* de «El Rey que Rabie» en la noche del miércoles. Y ó mejor de su interpretación no queremos hablar creyendo hacemos un servicio á la interpretación (á los de la zarzuela) que se estrenó y aún no se ha

Como saldría ella que hace que se estrenó y aún no se ha dió en función extraordinaria bendita hora que el abono, que por cierto, no la conoce.

Confiamos en que para la próxima ya se habrá ensayado mejor.

Defender al

Yo creo que es un deber

Toda la prensa local no deja pasar un día, sin que decir que lo hacen los *chicos* de policía. En tan grave acusación, lanzada de tal manera, no veo exageración.... pero como si la viera. Porque aunque yo no he

ra, por lo cual nos permitimos rogar á quien corresponda, que en el desgraciado caso de que haya de repetirse se procure hacerlo saber con más amplitud, valiéndose al efecto de anuncios fijados en las sociedades de recreo, cuando menos.

También hemos oído quejas formuladas contra la compañía de los ferrocarriles del Norte, por no haber avisado que venía en el tren del martes el cadáver del soldado Cobo y su compañero enfermo Peña, siendo así que aquel falleció antes de llegar á Oropesa, según se cuenta.

Si el aviso hubiera llegado á esta ciudad por telégrafo, según debía haberse hecho, el tiempo que el tren invierte en el trayecto desde Oropesa á Castellón hubiera sido suficiente para preparar las cosas de suerte que no pareciera que en esta capital anda escasa la caridad y el patriotismo.

Afortunadamente la solemnidad con que se han verificado los dos entierros de que en otro lugar hablamos, ha lavado á Castellón de esta mancha que sobre él había echado faltas del servicio ó egoismos de empresa.

La empresa del teatro Principal abre otro abono por diez funciones, en las mismas condiciones que los anteriores.

Para esta noche se anuncia «Viento en popa», extraño (verdad) de «La Viejecita» y «El mundo comedia ó el baile de Luis Alonso».

Aquellos de nuestros colegas y algunos amigos ó conocidos de nuestro director que al leer en los diarios valencianos la noticia de haber sido nombrado inspector de vigilancia de Valencia un señor de su nombre y primer apellido, creyeron que el agraciado era nuestro compañero, han debido ya salir de su error al ver que el funcionario aludido ha tomado anteayer posesión del cargo, según ha dicho aquella prensa, y nuestro amigo sigue aún al frente de esta redacción.

Lo ocurrido ha sido simplemente pura coincidencia de nombre y apellido.

No tenemos tiempo ni humor para hablar de cosas del teatro Principal: ni casi, casi lo merece tampoco lo ocurrido en él esta semana.

Como novedad no recordamos otra que la *reprie* de «El Rey que Rabió», perpetrada en la noche del miércoles. Y de esta obra, ó mejor de su interpretación, es de lo que no queremos hablar creyendo que con ello hacemos un servicio á la empresa y á sus intérpretes (á los de la zarzuela).

Cómo saldrá ella que hace ya cuatro días que se estrenó y aún no se ha repetido. Se dió en función extraordinaria y esta es la bendita hora que el abono, que termina hoy por cierto, no la conoce.

Confiamos en que para la noche que sea, ya se habrá ensayado mejor.

Defender al prójimo

Yo creo que esta defensa es un deber de la prensa.

Toda la prensa local no deja pasar un día, sin que decir que lo hacen mal los chicos de policía. En tan grave acusación, lanzada de tal manera, no veo exageración.... pero como si la viera. Porque aunque yo no he tratado

á toda esa *pobre gente* que es el sosten del Estado pública y soportamente, sé por conducto seguro, que son amables y buenos, y se puede dar un duro por el que más y el que menos.

¿Ellos descuidados? ¡Ojá! ¿Torpes y ciegos? ¡Que nó! y Castellón, todo está convencido... como yo.

¿Que en este tiempo dichos de libertades sin cuento con que *gosan* del reposo la tierra y el firmamento, pasa lo que no es decible, y dá nuestra policía un tropiezo cada día á cual más gordo? ¡Imposible!

Lo que hay de cierto en el caso, ó en los casos que se den, es que hay... *quien sale del paso...* porque no se encuentra bien, y quiere *esamotear* el *parné* que otro disfruta, y no se ha de tolerar idea tan disoluta.

¿Qué á lo mejor la pareja está *duerme, vizca á tuerta?* Pues se escala alguna reja ó descerraja una puerta.

¿Qué uno duerme sosegado y ronca como un lirón, y en su casa entra el ladrón; y despues que lo han robado á la policía llama lleno de espanto y de enojo?

Pues no es nada *lo del ojo*: le han robado hasta... la *camal* ¿Y el resultado? Es sabido: lo de siempre. ¡*friolera!* ¿Y el autor?... *No ha sido habido.* ¿La policía? ¡*En la higuera!*

Que la cosa anda muy mal y hay que levantar la voz porque el asunto es atroz y la *póliza* fatal! Nadie en la causa es buen juez; perdonarla ¡*vive Cristol!* Ya se sabe que el más listo se equivoca alguna vez! Rechazo la acusación á la policía entera; pues no es *desagajación...* pero como si lo fuera.

M. A.

Comunicado

La sociedad en comandita de Sala, Ricart y compañía, concesionaria del alumbrado público por gas de esta ciudad, nos remite para su inserción lo siguiente:

Villanueva y Geltrú, 10 Diciembre 1897.

Señor director del DIARIO

Muy señor nuestro: haga el obsequio de publicar en el periódico de su digna dirección el oficio dirigido al excelentísimo Ayuntamiento de esa ciudad y que á continuación transcribimos

«La Empresa que firma concesionaria del servicio de alumbrado público por gas de esa ciudad, tiene el honor de dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento de la digna presidencia de V. E. y manifestarle lo siguiente:

1.º Que con fecha 5 de Noviembre de 1895 pidió la rescisión del contrato fundándose en la falta de pago por parte del

Municipio, lo cual dió motivo á varias conferencias que celebraron algunos señores de la comisión de alumbrado con los gerentes que suscriben, acordándose que la Empresa retiraría la solicitud presentada á cambio de que el Ayuntamiento satisficiera desde aquél entonces con toda puntualidad las facturas sucesivas y de que las atrasadas se pagarían en 12 años, sin abono de intereses.

2.º Que en 2 de Julio de 1896 se firmó la escritura en virtud de la cual el Ayuntamiento se obliga á amortizar en 12 años la suma de 46.270'15 por medio de plazos semestrales de 1.927'92 pesetas.

3.º Que en 22 de Marzo de este año pidió nuevamente esta Sociedad la rescisión del contrato en vista de que ni se le habían satisfecho los dos plazos de atrasos ni tampoco 19.309'70 pesetas de facturas corrientes.

4.º Que en virtud de haberse satisfecho una pequeña cantidad á cuenta de lo que se reclamaba, accedió la repetida Empresa en dar por retirada esa segunda solicitud.

5.º Que la deuda que en 1896 era de 46.270'15 pesetas lejos de haberse amortizado en parte alcanza hoy á Pesetas 75.026'25, con la circunstancia de que del año actual, solo se han pagado las facturas correspondientes á los meses de Enero, Julio, y Agosto, quedando por lo tanto pendientes de pago nueve mensualidades.

6.º Que por todo lo expuesto se vé la infrascripta sociedad en el sensible caso de tener que manifestar á ese excelentísimo Ayuntamiento, como lo hace, que renuncia al contrato de alumbrado público por gas y que desde el día 1.º de Enero próximo dejará de prestar dicho servicio, si el Ayuntamiento no se obliga á satisfacer mensualmente dos facturas de las que han quedado deatendidas desde Julio de 1896, además de la que corresponda al mes del servicio de que se trata.

Lo que se comunica á V. E. para se digna dar cuenta á esa excelentísima Corporación municipal.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Villanueva y Geltrú, 10 de Diciembre de 1897.—Sala Ricart y compañía.

Quedamos de usted señor Director, su s. q. b. s. m.,

Sala, Ricart y compañía.

VARIEDADES

LA TALENTA

No sé qué viejo desesperado, regañón é insoportable, decía despreciativamente, cuando se hablaba de la sabiduría femenina que las mujeres no tenían talento, que lo que tenían era *talenta*.

Y como la vida ofrece dos lentes para mirar las cosas; uno de los quince hasta los cuarenta, y otro de los cuarenta en adelante, el viejo á que me refiero no convenia más que á la mitad de su auditorio.

Los casados que llevaban siquiera cuatro años de *campaña* le daban la razón; los muchachos que aun hacían el *cadete*, se son reían con incredulidad y se comunicaban por lo bajo alguna broma inspirada en la partida de bautismo del viejo.

Alguno más atrevido le decía:

—Vamos á ver, don Nemesio: ¿y las muchachas casaderas del año 50, qué tenían? —¡Oh! Aquellas tenían un talento macho. ¿No vé usted que entonces acababa yo de salir de la bendita Universidad y era un *Salomón*? Si en lugar de la levita de oficial

me hubieran echado encima una albardilla, habría estado más en carácter: en cuanto me pasaban la mano por el *espinazo*, cocea y saltaba lo mismo que un buche. En estas condiciones ¿qué habían de parecerme las muchachas casaderas? Prodigios de sabiduría.

—¿Y la perdieron luego?

—Como yo las ganas de revolcarme por el prado. La edad y las circunstancias me hicieron ver claro lo que antes veía turbio y comprendi que las mujeres discurren como las carpas.

—¡Atizal!

—Eso si las carpas machos tienen motivos de queja de las carpas hembras, que pueden no tenerlos.

—No sea usted atroz, don Nemesio, en todo tiempo ha habido mujeres listas y mujeres tontas.

—Y hombres más tontos que las mujeres.

—Muchas gracias.

—Pero venga usted acá, criatura. Que la mujer sea lista ó tonta importa poco. Si la más lista no ha pisado nunca la cocina y se empeña en hacer un estofado, se lo comerá usted, si puede, que lo que es yo...

—De modo que es cuestión de educación?

—Naturalmente. Al hombre se le enseñan multitud de cosas; á la mujer sólo una, á trastear al hombre; llega el noviage, que es el terreno en que la mujer puede ostentar y hacer gala de lo que ha aprendido, es la *práctica del trasteo*; la mujer se revela como maestra consumada, la conversación del noviage no consiente salir de ese terreno, y el hombre, vencido siempre en él, admira la sabiduría de la mujer y cree que ella sabe todo lo que hay que saber, porque sabe trastearlo.

—¿Y le parece á usted poca ciencia?

—¡Y tan poca! Mire usted: se ha dado el caso de que un preso hay educado y tenido por amiga una araña.

—Es verdad.

—Pues bien: el presidiario no tenía talento: es que no tenía otra cosa que hacer. Ponga usted á una chiquilla detrás de los cristales de un balcón, y póngase usted á hacer la araña, calle arriba, calle abajo, y esto un año y otro, desde que la chica tiene doce ó catorce, hasta que se casa á los veinticuatro: (cuando usted se cansa, vendrá otro); y comprenderá usted que en la cara, y en la manera de vestir, y en la manera de andar y hasta en el modo de llevar el sombrero, la mujer conoce al hombre apenas ha dado él cuarenta pasos, mientras que el hombre sólo sabe de ella lo que le permiten ver los cristales, que son unos ojos muy dormidos con unas pestañas muy largas, un cabello muy negro y otras chucherías por el estilo, que no dan la menor idea de las habilidades de la mujer ni de su carácter. Y luego viene el matrimonio, empiezan los problemas, y las dificultades y las cosas serias de la vida, y la mujer, que sigue sabiendo mucho de cosas de muchachos, discurre como un chorlito en las ocasiones y lanceos más críticos.

—¿De modo que usted está por las médicas y las abogadas?

—Sí: estoy porque las envíen á un manicomio.

—Entonces ..

—¡D. Nemesio está cogido!

—¡Usted se contradice, señor don Nemesio!

—Cuando acaben de gritar me explicaré.

(Se concluid).

Imp. de don Francisco Gimor.—Castellón

DIARIO DE CASTELLON

PERIODICO POLITICO DE NOTICIAS Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En CASTELLON: Un mes, 0'75 pesetas.

FUERA: Trimestre, 2'25 id.

GRAN FÁBRICA DE GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo.

LA FAMA

de AGUSTIN SANCHO.—Cast ellón

Almacenes y despacho.—Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la Estación del Tranvía)

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., cuando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y entarras intestinales»: favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

Número suelto
10
CENTIMO

Año IV

Advert

Los que viaja
ril por la linea
Tarragona debe
de asomarse á la
de los carruajes
Elbro. El poco
queda entre el
randa del puente
ro peligro.

Que se le

Todavía no se ha
carlistas.
Y eso que ha tra
tiempo desde las pro
cional.
Serenas pasan las
no dudarlo los días,
tadidos de don Carlo
al *cosi* la razón; por la
recurrir á nuevos esp
rea que los carlistas
to cual bien sabe, y s
que los artificios cos
arma han llevado á
endia infundir recelo
rocarse en favor cons
Mala la hubistes, fra
conseruales; que ni los
son los de antaño,
as ni tafetanes. Si e
uendo del *cosi* puede
auto, la gran discreci
biernan no se deja s
acilidad y tienen, desd
guado, que el levanta
o depende de que m
su ayuntamiento tan
egidores de uno ú otr
se se vean por las a
bierno de provincia
artidarios de una te
binada.
Tan opuestos á las in
nsiderados los repu
s carlistas y nunca se
ni por defectos y lev
r á unos y á otros de
en se le ha visto coin
rimeros y de acuerdo
os para emprender. ca
rales de todos conoci
Y quién no recuerda